

鹤山市委常委会召开会议 弘扬抗战精神 深挖红色资源

江门日报讯(记者/湛磊 通讯员/黄森)近日,鹤山市委常委会会议暨市委理论学习中心组学习会召开,传达学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,传达学习上级有关文件精神,研究部署鹤山贯彻落实工作。鹤山市委书记刘志刚主持会议并讲话。

会议指出,鹤山是广东人民抗日解放军的诞生地、粤中纵队的主要活动地。要传承和弘扬伟大抗战精神,深入挖掘并讲好“东江纵队之母”李淑桓、飞行员林耀等抗日英雄的事迹,加强红色资源的保护与利用。要高质量推进征兵工作,持续加强国防动员和后备力量建设,保持“零退兵”的良好势头。要切实关心关爱老战士、老同志,全面落实各项优抚政策,确保退役军人及其他优抚对象各项政策补助资金及时、足额发放到位。

会议强调,要坚持和加强党对审计工作的集中统一领导,按照“如臂使指、如影随形、如雷贯耳”的要求,扎实做好审计各项工作。要加大对重大政策、重大项目、重大工程和重大资金安排的审计力度,全面提升审计监督质效。要扎实做好审计整改“下半篇文章”,强化审计成果运用,举一反三,以点带面推动共性问题的系统治理,持续提升依法行政和全面从严治党能力和水平。

会议强调,要持续深化整治群众身边不正之风和腐败问题,让集中整治的成果真正可感可及。坚持精准办案、加大查办力度,持续深化对“校园餐”、农村集体“三资”管理、医保基金管理、养老服务、殡葬等领域突出问题治理,严惩群众身边的“蝇贪蚁腐”,不断巩固拓展集中整治成效。要抓实“三化”建设,坚决防止好人主义,发扬斗争精神,努力打造政治过硬、能力过硬、作风过硬、廉洁过硬的纪检监察铁军。会议还研究了其他事项。

穿过“从戎门” 签下“光荣榜” 鹤山热血好男儿 踏上军旅新征程



新兵们精神抖擞。

江门日报讯(文/图 记者/张泽彬)9月15日上午,鹤山市2025年下半年欢送新兵入伍仪式在鹤山文化中心举行,新兵们身着戎装,精神抖擞,准备踏上逐梦军旅、从军报国的新征程。

上午8时许,新兵队伍抵达鹤山文化中心广场。在带训骨干的指挥下,他们步伐整齐、目光坚定,依次穿过寓意光荣启程的“从戎门”,并在“入伍新兵光荣榜”上庄重签下自己的名字。现场锣鼓喧天,鞭炮齐鸣,鹤山人民以独具家乡特色的传统方式,向这批有志青年送上真挚的祝福。

欢送仪式在鹤山文化中心剧场正式举行。“听党指挥、能打胜仗、作风优良、正义必胜、和平必胜、人民必胜!”新兵们铿锵有力的誓言回荡在整个会场。新兵代表冯涛涛发言表示,坚决听党话、跟党走,筑牢理想根基,主动啃“硬骨头”、闯“难关”,把体能练强、把技能练精,争取早日成为一名合格军人,为强军事业贡献青春力量。

谭良代表鹤山市委、市政府向全体新兵表示热烈祝贺,并向支持国防建设、送子参军的新兵家属致以崇高敬意。他勉励新兵将个人理想融入强军伟业,对党忠诚、听党指挥,体现到一言一行上、熔铸在一岗一哨里,发扬不怕吃苦、不怕受累的战斗精神,努力学习军事技能,在实战实训中练就过硬本领,磨砺坚强意志,努力在部队建功立业,为家乡增光添彩。

据悉,鹤山市将持续做好拥军优属工作,全力落实好各项优抚政策,积极帮助新兵及其家属解决实际困难,当好坚强后盾,让新兵心无旁骛投身国防、建功军营。

十三届鹤山市委第八轮巡察启动 紧盯权力责任 整治不正之风

江门日报讯(记者/湛磊 通讯员/郭秉权)9月17日,鹤山市委十三届第八轮巡察动员部署会,传达学习党中央和省市委关于巡察工作部署要求,宣布巡察组组长、副组长授权和任务分工。

会议强调,持续深化政治巡察,纵深推进巡察工作高质量发展。要紧盯权力和责任,加强对“一把手”和领导班子的监督,聚焦职能责任发现和推动解决突出问题,督促各级党组织和党员干部用履职担当的实际行动体现“两个维护”。要紧盯重点领域,结合群众身边不正之风和腐败问题集中整治要求,推动正风反腐一体深化。要坚持实事求是、同题共答,依规依纪依法开展巡察监督。要准确把握本轮巡察监督重点,严明纪律作风,高质量完成本轮巡察工作。

月底,鹤山市委四个巡察组对鹤山市委办公室(市档案局)、市委统战部(市侨联)、市委社会工作部、市委政法委、市委编办、市直机关工委、市委老干部局、市发展和改革委员会、市政务服务数据管理局党组(市行政服务中心、市公共资源交易中心)、市信访局党组,共青团鹤山市委,鹤山市工商联党组、市疾控中心党支部(市卫生监督所)开展巡察。

按照《中国共产党巡视工作条例》《广东省巡视工作实施办法》等有关规定,巡察组主要受理反映被巡察党组织领导班子及其成员、下一级单位主要负责人和重要岗位领导干部问题的来信来电来访,重点是违反政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律和生活纪律等方面的举报和反映。其他不属于巡察受理范围的信访问题,将按规定交由有关部门处理。

经鹤山市委批准,今年9月中旬至12

百千万·看鹤山

鹤山坚持分类指导、梯度发展策略

赋能典型村培育建设提档升级

日前,记者从鹤山市“百千万工程”指挥部获悉,沙坪街道桥汾村、玉桥村等20个行政村入选省“百千万工程”第三批典型村培育名单。至此,鹤山市“百千万工程”省级典型村建成及培育数量达76个,占全市行政村总数的68%。

近年来,作为省“百千万工程”首批典型县,鹤山创新工作机制,出台激励典型村十条措施,强化政策资金支持,每年安排2000万元举办典型村“擂台比武”活动,统筹各类资金超3亿元用于典型村建设、培育,构建起县、镇、村三级联动工作格局,凝聚社会各方资源力量,按照分类指导、梯度发展策略,用好典型案例“活教材”,扎实推进典型村建设和培育工作提档升级,取得阶段性成效。



雅瑶镇昆元太线的风貌大大提升。

文/图 江门日报记者 湛磊
通讯员 胡梓文

聚焦要素保障 夯实典型村发展基础

近年来,鹤山将典型村建设和培育作为推进“百千万工程”走深走实的关键,实施市四套班子领导定点联系典型镇村制度,牵头协调解决难点堵点问题。此次入选的典型村是根据发展潜力、镇村联动、连线成片、产业链协同等优势综合评价后推荐上报的。

在要素保障方面,鹤山持续强化资金、政策和人员支持。2024年以来,鹤山对省级典型村培育建设资金投入超3亿元,第一、二批省级典型村专项资金投入达6120.8万元,推动建设各类项目183个,已完成54个。目前,省“百千万工程”第三批典型村培育的2000万元省级补助资金已下达,鹤山已收集第三批典型村2025年培育建设项目33个,计划总投资达2599.5万元,全部项目均已开展前期准备工作。

下一步,鹤山市将重点对20个第三批省级典型村培育对象开展摸底排查,

协助镇村摸清各村存在的短板弱项,结合自身发展优势,加快谋划培育建设重点项目,明确各村未来的培育方向。

聚焦强村富民 打造乡村产业“金名片”

近年来,鹤山各典型村聚焦造血蓄能、强村富民,立足资源禀赋,大力发展特色产业,持续壮大村集体经济,涌现出一批乡村振兴的典范。

例如,桃源镇蟠光村依托金映水库的资源,因地制宜发展蓝龙虾养殖,形成了村里的特色产业,拓宽村民增收致富渠道。村民李伟权从2019年开始养殖蓝龙虾,从刚开始养殖技术不是很成熟,到现在成为“行家里手”,还带动20多户村民共同养殖蓝龙虾,实现“一对一”帮扶,助推产业规模化发展。目前蟠光村蓝龙虾养殖规模超33.33公顷(约500亩),每亩可实现年利润3万多元,计划将养殖规模扩大到66.66公顷(约1000亩)。

又如,龙口镇凭借“牛经济”,入选农

业农村部2024年农业产业强镇项目名单,获得1000万元中央资金支持。该镇福运村引入多个全产业链项目,谋划打造集养殖、智能屠宰、牛肉精深加工、绿色冷链物流及销售、文旅等功能于一体的全产业链发展模式。

此外,近年来,鹤山全面开展农村集体资产清查工作,累计清查村集体资产36.49亿元、土地资源67800公顷(101.70万亩),推行农村集体资产资源网上交易,交易总额已达1.49亿元,平均溢价10%,有效提高农村资源价值。

聚焦提质增效 建设宜居宜业和美乡村

千年古村共和镇来苏村产业兴旺,龙口镇雷南村鲜草文化焕发新活力,“铁牛故里”雅瑶镇陈山村打造休闲艺术之乡……如今,走进鹤山乡村,远山含黛,近水碧幽,和美乡村新画卷在鹤山大地徐徐铺开。

自“百千万工程”实施以来,各典型村大力推进基础设施提升、乡村风貌改

造和绿美建设,村容村貌显著改善。据统计,鹤山市累计组织村庄清洁行动2996次,清理农村生活垃圾6486吨、沟渠1171公里,消除卫生黑点4700个,发动群众34726人次,投入资金986万元。成功打造了龙口镇雷南村、鹤城镇城西村等一批具有鹤山特色的和美乡村。例如,雷南村聚焦农村人居环境提升和美乡村建设,通过修建文化室、碧道公园、驿站、公厕等一系列工程,让村容村貌焕然一新;宅梧镇靖村村持续推进人居环境整治,建成半岛公园等公共休闲空间。

鹤山各典型村还积极做美做优休闲农业,开辟农旅融合新路径。例如,鹤城镇五星村引入社会资本,打造集滨水游溪、露营野炊、田园观光等于一体的体验基地。鹤山市农业农村局相关负责人表示,接下来将持续推动典型村培育建设,发挥基础优势,在生态环境、富民产业、公共服务和文旅融合等方面发力,实现宜居宜业和美乡村蝶变。

鹤山开展爱国卫生运动 打好防蚊灭蚊攻坚战

江门日报讯(文/图 记者/湛磊 通讯员/胡梓文)为守护广大人民群众健康,连日来,鹤山市四套班子领导率先垂范,下沉挂钩联系镇(街)及村(居)一线,督导属地开展爱国卫生运动;各机关事业单位、各镇(街)、村(居)以及广大人民群众积极参与消杀和卫生清洁行动,共同筑牢蚊媒传染病防控的安全屏障。

全面开展消杀作业,集中开展环境整治、全面开展“翻盆倒罐、清理积水”行动……据了解,本次爱国卫生运动以防蚊灭蚊为重点,将持续至9月21日。

鹤山市委组织部统筹各机关事业单位党员志愿者下沉结对共建镇(街)、村(社区),协助开展防蚊灭蚊工作。各镇(街)制定辖区集中消杀方案,组织开展消杀行动。有关行业主管部门督导本行业领域落实蚊虫孳生地清理、消杀措施,全市动员、全力以赴,持续打好防蚊灭蚊攻坚战。

在沙坪街道坡山村委会,

该村依据网格化管理细化责任分区,组建了8支民兵志愿服务分队,在村干部的带领下,深入网格片区开展全域覆盖式消杀,有效降低蚊虫密度。“我们按照要求对水沟、杂物房、边角角落等地方进行消杀,保障人民群众健康。”民兵志愿者李泽胜说。

为提升消杀效果,鹤山投入使用一批超低容量喷雾器、常量喷雾器热烟雾机等设备,让防蚊灭蚊工作更精准、高效、全覆盖。同时,鹤山持续深入开展楼栋天台环境卫生专项整治行动,落实清垃圾、清积水等防蚊灭蚊措施,为居民打造整洁、安全的居住环境。广大党员志愿者还深入村(社区)开展入户排查工作,向群众宣传蚊媒传染病防控知识。

无积水就无蚊虫,鹤山市有关部门呼吁市民群众行动起来,积极参与环境卫生整治行动,清理房前屋后、阳台天台、菜园的垃圾杂物、缸盆、水桶等,消灭身边的卫生死角,保持环境整治。



鹤山集中开展环境整治、消杀作业。

更多鹤山新闻请登录 江门新闻网 www.jmnews.com.cn jmnews.com.cn